

最近,芬兰的一场业余铁人三项比赛中,一位化名“AS”的选手十分低调,直到站上起跑线那一刻,一些参赛选手才认出“AS”原来是芬兰总统亚历山大·斯图布。现年57岁的斯图布去年3月当选总统,作为一名资深政客,他担任过外交部长、财政部长、总理等要职。与此同时,他还是一名运动达人,投身于铁人三项、高尔夫球、马拉松等体育项目。

主笔 王晓莹

铁人三项 和马拉松的常客

芬兰小城约罗伊宁在7月11日举办了一场短距离业余铁人三项比赛,其间身穿蓝色运动装的斯图布低调化名参赛,完成了750米游泳、20公里自行车骑行和5公里跑步,用时1小时4分19秒,在参赛的45名男选手中位列第二。一名参赛选手说:“他(斯图布)就是来比赛的,没有摄像机,也没有特殊待遇,就和大家一样。”

斯图布是铁人三项和马拉松运动的常客,2008年起,斯图布先后在芬兰赫尔辛基、荷兰阿姆斯特丹、德国柏林参加马拉松比赛。2010年的德国法兰克福马拉松比赛中,他以3小时17分53秒的成绩完赛,“我将个人最好成绩提高了3分钟”。2015年的同一赛事中,他跑出了个人最好成绩——3小时8分13秒。

2021年9月,斯图布参加了在荷兰举行的阿尔梅勒-阿姆斯特丹长距离铁人三项锦标赛,游泳3.8公里、自行车骑行180公里、跑步42.195公里(马拉松距离),最终他以9小时56分40秒的成绩获得50至54岁年龄组第六名。2022年,在芬兰举行的一场铁人三项赛事中,斯图布以4小时45分35秒的成绩完赛,在50至54岁年龄组男选手中排名第45。同年,另一场在芬兰万达市举行的一场铁人三项比赛中,他以1小时10分16秒的成绩完赛。

2023年,斯图布参加了芬兰一项铁人三项比赛,游泳1.9公里、自行车骑行90公里、跑步21.1公里,他以4小时40分18秒的成绩在55至59岁年龄组中位列第15名。

斯图布对运动的热爱不需要用名次衡量,他曾在接受采访时说,运动所需的韧性、毅力和勇敢等品质,对一名领导人而言同样至关重要,“熬一熬,挺过去,我们会成功的。这就是运动在政治上带给我的启示。”他去年访华期间接受采访时说,“我坚信身心合一……运动、睡眠、饮食都很重要,同时也要磨练心智。身心和谐,生活才更有意义。”

放弃打球 专注学业和政治

斯图布1968年出生在芬兰首都赫尔辛基,父亲是一名来自瑞典的冰球教练,母亲是芬兰人。斯图布从小就打冰球,12岁时开始打高尔夫球,并在高中时期进入芬兰国家队,还凭借高尔夫球获得奖学金赴美求学。

不过,斯图布并没有成为一名职业高尔夫球选手,由于在大学时代对政治产生兴趣,他放弃打球专注学业,在1993年获得美国福尔曼大学政治学学士学位。之后,他又赴法国、比利时、英国求学,于1999年获得英国伦敦政治经济学院国际政治学博士学位。他的博士生导师威廉·华莱士说:“伦敦政治经济学院拥有很多聪明的芬兰学生,斯图布是其中最优秀的一个。”除了掌握母语芬兰语和父亲的母语瑞典语,斯图布还会说英语、法语、德语,现在还在学意大利语。

据报道,他保持着每天晨跑的习惯,跑步时也不带保镖,遇到民众搭话还会聊上几句。他的妻子是一名来自英国的律师,两人在欧洲学院求学时相识,结婚后育有两个孩子。近期在芬兰小城约罗伊宁举办的一系列赛事中,斯图布的儿子奥



7月11日,在芬兰约罗伊宁,斯图布参加一项铁人三项比赛。

利弗也报名参加了其中一场比赛。

生活中的斯图布热情爽朗,他的朋友透露,有一次斯图布和朋友聚会,几瓶啤酒下肚后就开玩笑说:“我可以在波罗的海游泳。”然后,他真的下海游了一圈。去年访华期间,他在接受采访时透露,完赛后和朋友们喝上一杯啤酒,也是他在比赛中激励自己的方式之一。

体育运动之外的斯图布,走了一条从学术到政坛的职业道路。1995年,他在芬兰外交部门担任研究员,1997年至1999年供职于芬兰科学院,还兼职专栏作家。1999年至2001年,斯图布在芬兰驻欧盟代表处担任研究员,还在欧洲学院当过讲师。2001年,他成为时任欧盟委员会主席罗

马诺·普罗迪的顾问,两年后以特殊专家身份回到芬兰驻欧盟代表处参与政府间谈判事务。

2004年,斯图布正式步入政坛,参加欧盟议会选举并成功当选欧洲议会议员。他担任该职直至2008年,在这段时间积累了政治声誉。

去年10月 曾对华国事访问

2008年4月1日,斯图布40岁生日那天接到一个电话,通知他将在几天后接任芬兰外长一职,当时斯图布还以为这是个愚人节玩笑。时任芬兰外长伊尔卡·卡内尔瓦陷入丑闻,被自己所在的民族联合党抛



斯图布和妻子苏珊娜。(资料片)

弃,斯图布被提名为新外长。那通电话三天后,斯图布正式就职,成为芬兰历史上第二年轻的外长。

“在欧盟委员会的议事大厅中,你很难看出斯图布是一个芬兰人。他像美国人一样开怀大笑,像欧洲大陆的人一样精心挑选服饰,与周围的人热情地打招呼,俨然一个标准的南欧人。”芬兰《赫尔辛基日报》曾这样评价他们的外长。那时斯图布的资深“体育迷”身份就已名声在外,有报道称,他通过出书、写博客和专栏、跑马拉松等方式,改变了芬兰外交部的沉闷气氛,向世界“推销”芬兰。

斯图布担任外长三年,后于2011年至2014年转任芬兰外贸与欧洲事务部长。2014年4月,时任芬兰总理于尔基·卡泰宁辞职并辞任民族联合党主席,随后斯图布在党首竞选中获胜,出任芬兰总理。

然而,斯图布很快在政治上陷入低谷。在2015年的芬兰议会选举中,斯图布领导的民族联合党失去议会第一大党地位,斯图布辞去总理职务,之后在新成立的内阁中出任财政部长。2016年,他又在党首选举中落败,随即辞去财长职务。2017年,他又辞去议会议员职务,一度宣称“无意重回芬兰政坛”。

在国内遇挫的斯图布转战欧洲政坛,于2017年至2020年出任欧洲投资银行副行长。2020年至2024年,他担任欧洲大学学院跨国治理学院教授兼院长。在欧洲求学和工作多年,让斯图布拥有国际视野和对欧洲一体化的深度认同。他撰写的19本书中,有15本都是关于欧盟的。

2023年4月,芬兰举行议会选举,民族联合党取代社民党,重新成为议会第一大党,该党主席彼得里·奥尔波牵头组阁并成为总理。同年8月,斯图布接受民族联合党的邀请,作为该党的总统候选人角逐2024年2月的总统选举,并在第二轮投票中以51.6%的得票率胜出。据报道,斯图布竞选期间短短数月跑遍全国大约120个城镇拉票,将竞选比作一场需要耐力和决心的“铁人三项比赛”。

芬兰总统由公民直选产生,任期6年,可连任一次。根据芬兰的政治体制,总统和总理分享外交事务的权力。考虑到总理和总统都出自民族联合党,芬兰政府和总统在外交和安全政策上更加统一。斯图布当选总统后表示,愿继续走同为民族联合党出身的前总统绍利·尼尼斯托的路线,但同时也意识到芬兰正进入外交新时代——俄乌冲突改变了芬兰的安全环境,芬兰已成为北约成员国。

早在2009年,斯图布作为芬兰外长首次访华。在那之后,他以不同身份多次访华。去年10月28日至31日,已是芬兰总统的斯图布对中国进行国事访问,他抵达北京当天适逢中芬两国建交74周年纪念日。访华期间,斯图布在社交媒体上晒出自己乘坐高铁从北京前往上海,以及在高铁上工作的视频,还分享了与夫人苏珊娜一同逛故宫、在复旦大学发表题为《多重失序或多边秩序》的主旨演讲等场景。

芬兰是最早一批同新中国建交的西方国家之一。2017年,中芬两国决定建立面向未来的新型合作伙伴关系。去年访华期间,斯图布在接受新华社专访时表示,“当今世界变乱交织,应对全人类共同的难题不能仅靠个别国家的力量。新的国际秩序需要国际社会合作协商,践行真正的多边主义。”他说,“芬中面向未来的新型合作伙伴关系正是其中重要的组成部分。”